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Thema Nr. 1
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!
Aufgabe 1:

a) Es sei (ap)nen eine Nullfolge reeller Zahlen. Zeigen Sie, dass sich eine
Teilfolge (an, )ken finden lisst, so dass die Reihe

[ -]
2 o
k=1
absolut konvergiert.

b) Es sei (by)nen eine Folge reeller Zahlen, so dass es ein d > 0 gibt mit
bpy1 < b, — d fiir alle n € N. Zeigen Sie, dass die Reihe

konvergiert.

Aufgabe 2:
Bestimmen Sie die Maxima und Minima der Funktion

FiRZSR, (z,y) e @) (—2? 4 1)
auf der Kreisscheibe D := {(z,y) € R | 22 +¢* < 1}.

Fortsetzung nichste Seite!
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Aufgabe 3:

Gegeben sei eine stetig differenzierbare Funktion f : R — R mit der Eigen-
schaft f(0) =0, f(2) = 0 und f(z) > 0 fiir alle z € (0, 2). Man betrachte die
Funktion

g:(0,2) =R, mHg(z)::%)-.

a) Zeigen Sie, dass die Funktion

z)—-g(1 -
h:(0,2) >R, z+—{ =1 ol
g (1) fiir z = 1.

stetig ist.

b) Zeigen Sie, dass die Ableitung g’ jeden Wert g € R annimmt, d.h. dass
es zu jedem ¢ € R ein z¢ € (0, 2) gibt, so dass g'(z;) = g gilt.

Aufgabe 4:
Man betrachte die Funktion

z+z%-sin(l) firz <0,

'f:]R_"]R'IH{e:—l fiir z > 0.

Zeigen Sie, dass f differenzierbar, aber nicht stetig differenzierbar ist.

Fortsetzung néachste Seite!
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Aufgabe 5:

Es bezeichne R, := {z € R | z > 0} die Menge der positiven reellen Zah-
len. Gegeben seien zwei stetige Funktionen f,g : Ry — R und die lineare
Differentialgleichung zweiter Ordnung auf R, :

1) y'+ f(z)y +g(z)y=0.

a) Sei ¢ eine Losung dieser Differentialgleichung. Zeigen Sie: Genau dann
ist h(z)p(z) auch eine Losung, wenn h(z) eine Losung der Differenti-
algleichung

K-+ h (20 + fp)=0
ist.

b) Wenden Sie a) auf die Differentialgleichung

) [
" '
S es i )
yt+y+ ( = ;1:2) Y

mit Losung ¢(z) := % an, um eine weitere Losung zu erhalten.



